

## 立法會保安事務委員會

### 與「太空油毒品」相關的禁毒活動及警方前線執法行動的補充資料

在立法會保安事務委員會於 2025 年 3 月 17 日舉行的會議上，有委員要求政府提供進一步資料，闡述政府由 2024 年起在校園舉辦有關「太空油毒品」的禁毒活動和參與數目，以及警方前線在當值時打擊「太空油毒品」的執法行動。相關資料闡述如下。

#### 與「太空油毒品」相關的校園禁毒活動

2. 政府一直密切關注新興毒品的趨勢。留意到「太空油毒品」在年輕人之間興起後，政府迅速採取措施打擊這種毒品。基於預防宣傳和教育是禁毒工作的第一道防線，政府在校園內組織了一系列與「太空油毒品」相關的多元化禁毒活動：

#### 由保安局禁毒處統籌的學校禁毒計劃和措施

- (i) 禁毒互動劇場：免費到校巡迴演出，以互動方式向高小學生灌輸吸毒禍害（包括「太空油毒品」）、拒絕毒品的技巧，以及干犯毒品罪行的嚴重後果等。自 2024 年，來自 106 間學校超過 27 470 名學生參與了此項活動。
- (ii) 校園禁毒講座：為小學生、英基國際學校、國際學校，以及非華語學生舉辦禁毒教育，教授學生毒品（包括「太空油毒品」）的禍害。自 2024 年，來自 115 間學校超過 25 510 名學生意次參與了此項活動。

3. 此外，禁毒處已把打擊「太空油毒品」的元素加入「健康校園計劃」和「動敢抗毒」計劃。在 2024/2025 學年，共有 246 間中學參與了「健康校園計劃」，134 間中學參與了「動敢抗毒」計劃，一共惠及約 190 000 名學生。

## 執法機構為學生舉辦的禁毒活動

4. 除了禁毒處的工作，執法機構亦在校園內舉辦了一系列與「太空油毒品」有關的禁毒活動。例如，警方、香港海關和懲教署自 2024 年起舉辦校園禁毒講座，來自 250 多間學校超過 112 300 學生人次參與了此項活動。警方更在 60 多間學校舉辦禁毒互動劇場，惠及約 9 600 名學生。

5. 執法機關亦通過各項促進青年發展的計劃，讓青少年參與其中，以鞏固他們遠離毒品（包括「太空油毒品」）的決心。在 2024 年，警方通過其「禁毒領袖學院」校園禁毒計劃為來自 20 間學校超過 13 000 名學生籌劃校園抗毒活動。此外，自 2024/2025 學年起，懲教署通過「更生速遞」社區教育活動吸引了超過 5 300 名學生參與。在 2024 年，香港海關通過禁毒講座培訓了約 350 名「香港海關青年發展計劃」成員。

## **警方就打擊「太空油毒品」的前線執法行動**

6. 在執法方面，去年當警方發現「有濫用「太空油毒品」的情況時，已即時採取連串執法行動，加強前線人員巡邏，及以情報主導方式針對毒販利用互聯網及社交媒體販賣「太空油毒品」，成功拘捕涉案人士並堵截大量「太空油毒品」流入市面。將依托咪酯及三種類似物列為《危險藥物條例》下的危險藥物（即毒品）後，警方繼續從情報及加強巡邏方面加大力度，全力打擊所有與「太空油毒品」相關的罪行。

7. 在 2024 年期間，警方共破獲 195 宗涉及「太空油毒品」的案件，一共拘捕 278 人和檢獲總共 12.4 公斤及 510 毫升依托咪酯物質。

8. 自 2025 年 2 月 14 日依托咪酯及其類似物被列為危險藥物（即毒品）至 3 月 20 日（即首 5 個星期），警方共破獲 104 宗涉及「太空油毒品」的案件，一共拘捕 137 人和檢獲總共 3,556 件「太空油毒品」物件，包括 3,544 枚煙彈、3.3 公升懷疑依托咪酯液體及 79 克懷疑依托咪酯及類似物粉末。

9. 另外，針對「太空油毒品」一般透過電子煙吸食，警方已於 2025 年 1 月 18 日推出使用俗稱「試紙」的快速檢測工具在各區加強巡邏，並會重點巡邏一些高風險地區。警方所有前線單位均已獲發檢測工具，並在有需要時使用。

10. 自 2025 年 1 月 18 日至 3 月 20 日，警方經快速檢測工具驗出「太空油毒品」的個案有 22 宗，並因此而拘捕了 26 人，包括 10 名 21 歲以下人士，其中 7 人為學生。

**保安局  
禁毒處  
2025 年 4 月**